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ANNO ACCADEMICO 2005:2008..
CORSO DI GESTIONE DEL PROGETTO
PROVETTA SCRITTA DEL 14/06/06
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Disegnare e risolvere il seguente reticolo: ES, EF, LS, LF, cammino critico, durata progetto
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Descrivete quali sono i contenuti dei principaii nfenmentl legls[atm relativamente alla sicurezza sui luoghi di
lavoro ed in particolare nei cantieri :
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L'Ufficio Amministrativo deve definire i finanziamenti necessari per il prossimo anno. Di quali documenti avra
bisogno? ,

{1 Piani dei Progett] #
B i Piano Aziendale
4 Il bilancio dell'anna comrente

Per la gestione di pitl progetti in un'impresa, quale soluzione organizzativa vi sembra pil vantaggiosa?

p La costituzione di gruppi di progetto transitori X .
0 La costituzione di reparii dedicati ai progetti (}0{'\,2 /5?
D/Ga rpartizione dei compiti fra le varie strutture aziendalL\\'\\k ?\NL [ N
: e i

Dopo la ripianificazione dlel progetto, vi accorgete che EAz?é diventato mincre di BAC. Come reagite?
0 Vi adirate con tutto il Team di progetto

Informate il Controlio di gestione che avete un‘eccedenza di budget
0 Chiedete un finanziamento integrativo

| costi sostenuti per I'acquisto di materiali di consumo in un cantiere sono:

B direti X,

X indiretti

¢ O fissi

Guaic paiaincuu Ui Caned Yaide misuia n Rilaido el riogetio? Sdm,&u,{ﬂwﬁ
0 ECV {
VX Esv A
1 BCws

In.un reticolo PERT .interamente critico,.una sola attivita.€ in ritardo. Che cosa-accade zlia data di fine. del
progetto?

1 Resta invariata
X Sisposizinavanti »
i Si sposta solo se si ritarda una attivita con FF > 0

Ltnz ativita di progettazione con TF = 0 manifesta un ritardo del 10%. Che coca faresic”
Ricorso al lavore straordinario X
Nulla '

Affiznczmento di uno Studio professionale esterno

La voce “Consulente Legaie” irova posto in una:
i: PBS
T ABS B
RBS

J B Hessuna delie precedenti 0 8%

Un processo & un'insieme di attivita che hanno in comune:
it contenuto {ecnico
'obiettivo
i la funzione in cui viene svolta

Nome e Cognome Matricola Data Firma - .
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* calcolare tutti | parametri di scostamento
sesto mese

calcolare tutti | parametri par eseguire una previsione a fi

nire, ad esclusione dello slittamento
temporale.

fra preventivo e consuntivo e gli indici di performance al
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Descrivete in cosa consiste |a fase di programmazione di un progetto, illustrande almeno una tecnica
utilizzabile zllo scopo

3 v
Elencate i possibili partecipanti esterni ad un progstto
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{ compfli di un project manager sono:
o decigere lobiettivo del progetio
H suddividere il progetto in attivita
© autcrizzare le spese non previste a budget

La rilevazione avanzamento consiste in:
o definire ( metodi di aggiornamento delle attivita
o una relaz:one con gli analist degli scostamenti dei costi
un'analisi di guantc & stato fatto delle varie aftivita
o nessuna delle precedenti

Il cammino a ritroso nei diagramrni reticotari & un metodo per trovare:

o Hcammino critico

Lo sviluppo di un’organizzazione pud essere definito come un processo:
o Verticale (delega cornpiti ed autorita)
o Orizzontale (aumente specializzazione)
entrambi
o nessuna delle precedenti

In un organigramma ['uniia di staff.
o -pud-avere solo adtoritd-"funzionale® sulle-altre unita:
ha solo responsabilitd, ma noi autorita T
o nessuna delle precedenti Tetee]

La rilevazione presuntiva dei costi # tipica:
o della contabilitd generale
L deila contabilita analitica
o deils attivita riportate nello stato patrimoniale

Quali delle seguenti voci di un conio economice modifica il Capitale Proprio delle-stato patrimoniate?
x Dividendi
o Ul trattenuti
o Imposte e tasse

La Virtual company & una societa:
M Costituita fra i subappaltatori
Costituita apposta per il progetto
o Costituita dai finanziatori per gestire i rischi de! pragetto

Il ivellamento delle risorse, generalmente:
o Riduce la durata di un pregetto
2 Incrementa il tempo totale di ogni attivita
Riduce ta sovra-utilizzazione delfe risorse

UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI UDINE ANNO ACCADEMICO 2005-2006
CORSO DI GESTIONE DEL PROGETTO
PROVETTA SCRITTA DEL 8/09/06

1

Dato il sequente budge! di progetto (€).
F

Attivita |G

M

A

40000

640001 24000

58000

46000

28000

54000

76000

40000

16000

8000

24000 | 74000| 40000

20000

32000

16000 | 24000 { 16000

15000

40006

I|@ i molo]e >

20000

Costi fissi | 12000

12000} 12000

12000

12000

12000

12000 12000 12000

12000 | 12000 | 12000

Imprevisti| 2000

2000 2000

2000

2000

2000

2000{ 2000( 2000

2000| 2000{ 2000

TOTALE [ 54000

780001 96000

88000

84000

113000

118000 { 108000 ] 86000

50000 ] 38000 | 30000

5} Bows: AT el

(Z) Baos 3dyaon

Tendendo conto di un inconveniente (si & dovuto ricorrere nel 5° mese a risorse esterne che hanno portato a
7200€ i costi imprevisti) e dei costi effettivamente sostenuti, la situazione del progetto al termine del 6° mese

& |3 seguente:

- Costi attuali (€)

| Nome e Cegnome Matricola Data Firma

Ativita | G F M A M G

A 33500 64000 23000 120001 -

B 1 57000 48500, .

c T |- 28500 56000 80000
D 11000 7000
E

F 15000
G

H

Costi fissi 12000 12000 12000 12000 12000 12000
Imprevistf 7200

TOTALE | {"51500 76000 92000 99000 858200 114000 {2_} £
- Stato di avanzamento in % cumulata:

Attivita |G F M A M G |
A 30 70 901 1 100

B 80| 400 ]

c 10 30 QL
D 5 110}
= .
F 100
5 -

H

Costi fissi g 18 27 36 45 54
Imprevisti 30

Utilizzande la tecnica Earned vaiue, si richiede di

Vet e LA e
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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI UDINE
punto "romal* definisoe: ANNO ACCADEMICO 2005-2006
o Tandamento della curva OTC _ CORSD DI GESTIONE DEL PROGETTO
2 ladurata di un'sttivita al minor costo PROVETTA SCRITTA DEL 13/07/06
0 ladursta di un progetto senza livellamento délie risorse

. . 1
5’**’“‘;2:;;:3’“3"“ di un progetto possono essere: Siete I Responsabile di Gestione det Progetto ABC, be cui atbvita, durate, risorse assegnate e cost, sono
o

riportate nella tabelle sottestanti. Preparate il diagramma di Gantt.
DO techico -
i bite i — o -
E m valve ' 1 Attivitd Predecessore | Risorsa Durata in
g
e fasi di pianificazione di un progetto in ordine temporale, potrebbero essere: E 1 - A 2
prodotto, attivitd, risorse, durata, pregrammazione, costi ! 2 1 A 5
ativita, durata, prodotto, costi, risorse, programmazione 3 i B 3
D durata, attivit2, programmazione, prodotio, risorse, costt i 1 53 c 5
s A
a definizione di cos’e un appalto e delle sue principali caratteristiche & definito: 5 1,4 D 4 —_
nella legge Merloni 6 1 C &
@ hefla UNFEN 1SO 5001 7 7} D 3 —
‘o neldecratolgs. 494/96 sulla sicurazza nei cantieri
o nessima delle;precedent] il 6 E 10 ——— )
9 3.8 A 9 .
-utile primadélle imposta-ed interessi =i ricava: 10 7 B 7
dél conto profitti e perdite | 2 1 C 13
T dal budget ) | '
!
analisi del punto i pareggio permette di conoscers: : ( o Tabella costi
¢ 1l volume minimo di produzione che daré utlie “ Risorsa 1€
o perquale voiume i produzione i costl dirstt superanc 1l fatturato E . /
D “seicostifisstsuperanc icostiindinets - A 100 ¢ + 40 f-
o il fetturato in reftazione ai cost fissi < B 150 ,.
_ _ C 200 | +7f
In uri'impresa di costruzioni il servizio di prevenzione e protezione: D 120
o Decide come si debbono eseguire tutte le uttivita In un.cantiere
e Analizza i rischi e suggerisce i solLzioni @ dators df lavoro E 180
o Decide-s nomina il rappresentante de! lavoratori per ja sicurezza
Fra § contenuti-minimi di.un’Piano Operativo per la sicurazza sl trova: Ad una carta data, convocate una riunione di stato avanzamento alla fine del 18° giomo, da cui emerge che:
Le procedure di valutazione del rischi * lealtivita 5, 7 ed B sono state in ritardo di 1 giomo clascuna —-—F  Ce S (0~ 0O ets [Xyje
" liregistro degli infortuni . + il costodiA & +10% rispetio alla tabelia Acide
@ Nessuna delie precedent] « il costo di C & +5% rispetto alia tabella —=
| o 2 ITSPELD | . ' . suggerite le soluzioni
Qudle deile seguenti affermazioni sulla certificazione UN} EN 1S0B001 & vera: ; S::;o:l;: ::msmdenzl paramagpmptm;ﬂ;nmlﬁ mgnfn’émd Value e, se detcsso, suggerie o soluzion! per
o Garantisce un aito livelio di quallth del prodotio ‘ '

¢, Garantisce il ciiente sulle potenzialith diunsug fornitore ‘ ‘ :
o Garantisce la conformita & tutti i requisiti di legge applicabill ad una bﬁﬂwralappgwo !

Nome & Cognome Matricola Data Firma




" Descrivete quali sono le fasi ed i retativi contenuti di un'operazione di project financing

3

ldentificare quali delie seguenti voci e/o parti deila Job description (mansionario) fon sono appmpmh par
un Project Manager:

Scompone [l progetto in attivita

Controlla e verifica | risultati della progettazione

Detide gli ordini di acquisto dei materiali

Affida ciagcuna attivitd ad un responsébile aziendale o esterno
Verifica periodicamenta l'avanzamento e | casti del progetto
Rivede all'cccoimenza la pianificazione a fronte di lmprwts‘h
Decide | budiget dél progetto

Decide 1o tecniche.di rilevazione ed.avanzamento

ooRnoboooo
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4 _ : 4
Siete il project manager per il progetto 987. Se guesto progetto ritardasse costerebbe 35.000€ & gicmo di
perdita. A 4 masi daf suc completarnento vi accorgete che siete in riiardo; decidete con I'approvaziane della
dlrezzone di aumentara | membri coinvelti nel progetto per rimanere nei tempi stabiliti. Questo & un esempio

ﬂaggnunglmento del punto crash
0 Fast tracking
1 Livellamento
3 Anallsi costi-benefici -

Quale delle seguenti frasi identifica megiio |2 definizione di cammino critico?
1 Determina la durata minima di un progatto
0, E' quello che ha gli scorrimenti inferiori
E' quello che ha il maggior numero di attivitd a scorrimento nutio

In un progstto in corse di programmazione si & decisa di raggiungere il punto crash al cammine critico.
Questo fatto-aggiunge che cosa al progetin?
Costi
0 Tempo
O Rischio

0 Documentazione

Avete appena iniziato un progetto. il team di progetto vi riporta di essere al 30% del lavoro. Site d'accordo
con foro ma non cambiate nulla nel report da preparare al vasiro cliente. Quasto & un esempio di:
Avanzameanto 50/50
0 Avanzamenio 0/100
0 Avanzamento percentuale
0 Scarsa gestione del progetto
»

La tecnica ON-OFF si applica preferibilmente ad attivitd che:
0. richiedono risorse esterne
0 svoite in cantiere
H dibreve durata

Le norrne UNI EN 18O 8001 si appiicana:
O alle imprese di cosfruzione
A atutte le aziende
0 solo a quelle con un determinato fatturato

La durata tecnica di un progetto e:
0 la sornma dei tempi delle attivith di progettazione
0 la somma dei tempi delle atlivity
* |} tampo minima possibile per realizzare un progetto

i coordinatore della progettazione;
G & di supporto al project manager nelia redazione delle specifiche preliminari del progetto
K redige il piano di sicurezza e coordinamento
& un tecnico del commitiente previsto dalla iegge

Nome e Cognome Matricola Data Firma

L

Acafs aphlatis - 24 - 24190 a# annsu' e

UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI UDINE - FACOLTA’ DI INGEGNERIA
ANNO ACCADEMICO 2005-2006
CORSO Di GESTIONE DEL PROGETTO - PROVETTA SCRITTA DEL

22/06/06
1
Dato il seguente progetio
A B c D E F G
Non pué iniziare -— A B-F C -— E F 50%gi
nima della fing di G

I:empo di esecuzione | 3 5 2z 7 g 2 4 2

in setiimane i

- Disegnare il diagramma di Gantt con risorse disponibili senza limiti. )

- Calcolare i carichi di lavoro per settimana e, nel caso in cui sia presente 4 sola risorsa a pattire dalla
12ma settimana, livellare i carichi calcolando poi i tempi di compietamento del progetto.

- Rispetto 2 quest'uftima ipotesi, volendo ridurre i tempi di aimeno il 30%, di quali risorse avreste
bisogno e quando?
Ridisegnare Il diagramma

RSPY = eSpotb, viic T it ol
ig/:@-?‘f;'—{—.vh;):,w TN LA B
ks

NP - chspestiio pLoforome. o wisitie

[
L.a-fu@pv su Qoo xis ttsiests
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Un'azienda produce masterizzatori per com%ter. | dati individuati sono: - La seguente & un.elenco di attivith per preparare una vacanza in tenda. Disegnare una ABS the metta le
+  Costi fissi: 1.200.000,00 € ~W3\ — attivita in relazione cometta con le altre:
+  Costo componenti per costruire un masterizzatore 15,00 € -0 4 ¢ OERRELISF ek ovedlin el isoinmimn -
Costo manadopera diretta per assemblare un masterizzatore 5,00 € C U UNTARL ASAS =Z0% alemians ERT e

Prezzo pezzo di vendita di un masterizzatore 50,00 €
Caicolare & il punto di pareggio. Avendo

z

3

olume di vendit; r al punto di pareggio, se un cliente ci 4

chiede uno sconte del 10% a fronte di unugf'mm'jm 4
[

masterizzatori, ci conviene accettare?

- [ « Preparare | men( gei past
Ve SR L @gx%ben)“'(sb" a0 = 1§50 0 }- G il LS L e
' . G v REARRRRE
- e Ty m AESH' D AD ! (o Proparareievelige
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R UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI UDINE
ANNO ACCADEMICO 2004-2005
I _.._— CORSO DI GESTIONE DEL PROGETTO
e PROVETTA SCRITTA DEL 5/09/05

Istruzioni: tutti gli'esercizi vanno sviluppati su questa copia, dove richiamato possono essere usati allegati

1
Dato il progetto in figura (lettere = attivita, cifre = durata in giomi), trovare EF, ES, LF, LS, |l
cammino critico e durata

/ L:‘; =
i A | B o - D <
3 5 : 2 7
ST T T
- - g AT LTS 1 SRR e
AW X - G e
A AL 3 ] :
S N S ¢
FINE
INIZIO o
. L Ml peie s - Pty e
) it / ‘
Pté—»c'i}s\_; wm O d £= *—fiS
- ) CF=LF
-
E F G
g " 2 4 —
_ A B C D E . F G
3 - — - A .
{ [Es = = EE TN - oy
EF - 2l 4 = 2o < Tk t
LS ' - v P2 )
LF T 7 19 7| 2 - 2 -7

Il cammino critico € composto dalle seguenti attivita: .

La durata del progetto &: e T




Come Project Manager dovete preparare un report sullo stato di avanzamento di un
progetto; sulla base dei vostri calcoli la curva Earned Value assume andamento della
figura; cosa scrivereste nella relazione sullo stato di avanzamento?

S,

Cost Today PR e
[ 8 . b
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Time
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Relazione (eventualimente allegare altri fogli)
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3

Descrivete quali sono i principali contenuti di un Piano Operativo di
riferimento

Sicurezza e le leggi di
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Un project manager decide di anticipare la data di completamento ¢ un progetto mettendo in parallelo
alcune attivita che erano state programmate in sequenza. Applichera il metodo:

{1 Crash
O Fast tracking
OPERT

In un progetto per costruire un ponte il responsabile di commessa vorrebbe usare uno strumento che gt
consenta di mostrare la schedulazione delle attivita che sia semplice da comprendere quando ogni attivita
inizia o finisce e quali avvengono in sovrapposizione. Che strumento dovrebbe utilizzare?

0O PERT ‘

OCPM

Il ivellamento delle risorse, generalmente:
C Riduce la durata di un progetto
O Incrementa il tempo totale di ogni attivita

JERiduce la sovra-utilizzazione delle risorse

Una modifica alle caratteristiche del prodottio comporta il maggior incremento dei Cosli in fase di...7
.U Collaudo '

. . Realizzazione

i

rd

C Progettazione
0 nessuna delte precedenti

La certificazione del sistemna di gestione per [a qualita secondo la norma UNIEN [SO 9001:

4 ﬁgarantisce al cliente un elevato livelio di qualita del prodotto/manufatto realizzato

(] permette di partecipare alle gare d’appalto
0 nessuna delle precedenti

Un’azienda organizzata per processi:
(0 non pud avere un organigramma ) o ot e Toaiens!
0 non ha bisogno del Mansionario .~ —. ...~ = == e A A

———--[J nessuna delle precedenti

- X

Le procedure delle gare d’appalto sono regolate da:
{1 una direttiva europea
O una norma UNI

.~ JKuna legge

| work packages sono:

" O le attivith del progetto relative alla realizzazione dell’opera

- X{V'ultimo livelio di scomposizione di una ABS
O le attivita misurabili con la tecnica ON/OFF

Per calcolare AWCP:

U si contabilizza il lavoro previsto a costi previsti

O si contabilizza il lavoro svolto ai costi previsti

O si contabilizza il lavoro previsto a costi attuali

Si contabilizza ii lavoro svolto a costi aftuali — —

Nome e Cognome Matricola Data Firma




A
e

IEL RS )

i T = - T _; o 7_\’7.‘.‘__ A ) e R

=2 ,’E—:»,;i._!u!ku, x'{‘é,_, CL’*Q T Szt D - AN
cradizieme Ul R -
S U L S S

/ S A
. a’ﬁ /‘vfb Zhe oo ,’;?:a"é £ J;C‘zf!::} _ _
‘ . i
. 5‘\_‘: ,__x_ f_ff_ﬁ.?..__ L g "‘..__C_ﬁ::‘;:, f;?k{__ J‘:-.:‘ Lol ~E::
e AK,;-.J;__T ! e _ f, e ,‘ T e




_ e e p —r——— i et b B - e
| ..ﬁ. - | M P NPY-Sy R S S PR STV R SR -
. r S i
B AP [ S w.»‘ cmvvm om it Jms rmmad e \Ei*.i,! SN R , i p— S
. |.._, - é_ UV VRO - wm I . B o
{ _ ! !
' . _ - R O A ,,ﬁ .!.m o . -

3l

) L
3 1.1
T |
DENE S
M R @ } — —
LD e e
| _ f
R pm i TTUCUOT T T T ;
WV ,l\_ ,m ! o i h N ! - o Ty
; ) - - R Ryttt oty F O
BN Wi I
o A : !
Lot R B S S R e }
A , _
- ,m o G e [
o ) S -
1 NI Ll il




Esercizio

Analisi del punto di pareggio
~ (tra ricavi e costi)
anche detta Break-Even Analysis

Sezione 10



L’azienda FIDO-MIKE Spa produce
confezioni maxi di cibo per gatti ¢ ha:

Costi Fissi (ammortamento) = 1000 € per volumi tra 0 e 100 unita

Costi Fissi (ammortamento) aggiuntivi = 500 € per volumi tra 101 e 300 unita

e _Costi Variabili Unitari = 10 € per volumi tra 0 e 100 unita

~ Costi Variabili Unitari = 5 € per volumi tra 101 ¢ 300 unita
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~ Pareggio: Ricavi = Costi

. Ricavi = P(prezzo) x Q(quantit)
e Costi= Costi fissi + Costi variabili



Soluzione analitica
- Se I’azienda produce al limite del volume di
produzione, ossia 100 unita...
1 costi fissi sono 1000,
-1 costi variabili sono 1000 (1 0 x 100unita)
~consegue ricavi per 1500 (15 x 100unita)

~ deve quindi produrre volumi maggiori!!!!

Haedni, L




- Pareggio:  Ricavi = Costi

~Ricavi = P(prezzo) Q(quantita)
Costi= Costi fissi + Costi variabili

 Nell’ipotesi di produzione di 100 confezioni di cibo per
ogatti
- Ricavi=15€x 100

Costi= 1000€ + (10€ x 100)

1500 #2000 ! F IDOMEK E non ¢ in pareggio



Soluzione

= Costi= CF (costi fissi) + CV (costi variabili)
~+ Costi = CF+ CF, + CVU;xQ; + CVUx (Q-Q,)

Dove:
CF1 = 1000 Euro
CF2 =500 Euro
CVU1 =10 Euro
CVU2 =5 Euro

S 15xQ= 1000 + 500 + 10x100 + 5x(Q-100)
15Q = 1500 +1000 + 5Q — 500

- 15Q —-5Q = 2000 |
10xQ = 2000 FIDOMIKE raggiunge il
| producendo 200 @ |

: | - pareggio
Q=200 confezioni maxi di cibo per |
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Infatti. ..

= “Per 200 confezioni maxi. ..
~ iricavi sono uguali a 3000 € (15x200)
~1-.costi sono pari ai

~ costi fissi totali (1000€ + 500€)
1l totale del costi variabili 1000€ (10x100) + 500€ (5X100)

(=R
3000€=30060¢ !




